

# 资深老兵再出发 父子律师续佳话

## 律师金建中:转型是因律师执业环境渐入佳境

本报记者 陈洋根

凌晨起床赶6点多的早班高铁到几百公里外的城市去开庭,下午再赶回杭州,因为当天还有其他重要客户要约见……点开律师金建中的微信朋友圈,看到他每天晒的是满满当当的行程,一点也感觉不到他已过了知天命之年。

8年前,已在浙江政法系统工作满30年的金建中,本可以安逸却自讨“苦”吃,努力通过司法考试并转型做了律师。4年前,金建中与合伙人一起开设浙江沁地律师事务所并担任主任,迎来事业的第二春,业务蒸蒸日上。

儿子金明宇名牌大学研究生毕业后,也通过司法考试走上职业律师的道路,并立志成为一名知识产权律师。父子同为律师成为佳话。

“当初选择转型就是因为看到法治建设越来越全面,律师执业环境也越来越好。”金建中有些感慨地说,这些年一路走来,种种变化印证了当初他的判断。



忙碌之余,金建中注意放松调整心态



一起备受社会关注的案件庭审结束后,代理律师金建中接受媒体采访

## 千字法律意见书 让“强奸案”出现转机

“律师意见越来越被重视。”金建中说,这些年里,无论在省内还是省外执业过程中,越来越感受到司法机关执法办案的规范化和文明化,律师发挥的作用也越来越大。

今年7月底,金建中为一起涉嫌强奸的案件做辩护。报案人邹女士陈述称,她是醉酒后被带到房间遭受侵害的,醒来后第一时间向警方报案。因为邹女士的内裤等物还留在现场,上面留有嫌疑人林某的精斑等“确凿”证据,定案似乎是铁板钉钉的事。

金建中接手案子时,林某已被警方刑事拘留,经检察机关审查批准逮捕。根据法律规定,这时候律师见不到具体案卷材料。因此在会见嫌疑人时,金建中在细节方面下足了功夫。

金建中先是详细向嫌疑人介绍了强奸的犯罪构成及法律规定,要求对方认真对照自己的行为,是否构成所涉罪名。这时嫌疑人说起,是邹女士和小姐妹约他一起K歌到第二天凌晨1点的。K歌后,邹女士的小姐妹提出身份证没带在身边,去宾馆住宿开不了房间。这时,林某提出邹女士和她的小姐妹可以一起到他租住的地方休息。林某租住的房子面积比较小,卧室内有两张床,而且同住的还有另外一位男性朋友。就这样,两男两女将两张床拼在一块睡,邹女士睡在最左边,林某则睡最右边。再后来,邹女士从洗手间回来后,贴着林某睡在了一起……再后来,就出现了“强奸案”。会见中,林某提到了几个细节并强调自己并不是主动的,而且当时另外一男一女就睡在一旁。

会见完后,金建中对林某提到的细节进行了查证研判,并马上草拟了一份千字左右的律师法律意见书,细致地从法理上分析林、邹发生性行为前,林既不违背妇女意志,又无强迫女方就范的行为,加上邹女士已婚的背景,不能排除邹因担心与嫌疑人发生性关系的事被他人揭穿,为保住自己的名誉而告嫌疑人强奸,不能因此定嫌疑人的行为构成刑法意义上强奸罪。

法律意见书提交的当天,检察官就到看守所提审了林某。很快,检察机关作出不予逮捕的决定,侦查机关随后变更了强制措施。

“敬畏法律,尽最大可能还原事实和真相并寻找共识。”金建中说,司法机关办案和律师的代理辩护追求的终极目标都是一致的,在这过程中,沟通显得非常重要,法庭上的辩护辩论其实也是一种沟通寻找正确适用法律的过程,而有时功夫表现在庭外,也就是庭前辩护。

被关押一个多月的当事人周某也是在金建中帮助下获得“自由”的。在杭州从事票据业务的周某2015年卷入一起涉及金额特别巨大的合同诈骗案,并被东北某县警方从杭州带走调查。

接受委托后,金建中五上东北,与当地公安机关和检察机关进行面对面沟通,并详尽分析指出周某并无直接犯意联络,而且现有证据与案件事实之间的矛盾不能合理排除。经过金建中据法力争,东北某县检察院于今年9月对周某作出不予起诉决定。

## “总工”偷税案轻判的背后

张某是浙江某市引进的人才,是一家高科技企业的创始人和总工程师,因为卷入虚开增值税发票而案发,在公司和行业内部引发震动。此前,预感事态严重的张某曾多方咨询,有人劝他一走了之逃到国外去,就不会受到追究了。

张某通过朋友联系上金建中后,金建中对张某说不要外逃,那是一条不归路,并且陪同张某主动到司法机关如实交代问题。在随后的辩护工作中,金建中还走访了张某所在的公司,以及公司所在地的相关部门,金建中除了给出具体法律意见之外,还结合本案发生的背景给出分析:当时正值全球金融危机,张某所在公司各项经营受到冲击,运作开支和费用大量增加,加上劳动力成本急剧提高,公司经营举步维艰。在这样的困境下,张某肩负着公司300多名职工的基本生计,但由于不懂法律,为了公司能正常维持并有所发展,为了减少经营税负成本,一念之差触犯了法律。

通过金建中做工作,在案件开庭前,张某所在公司就补交了全部税款和罚款,并书面请求对张某从轻或减轻处罚。考虑到本案的具体情况,法院最终对张某作出缓刑判决。

“一方面弥补了对国家造成的损失,另一方面也切实地维护了企业职工的利益和和社会的和谐稳定。”金建中说,缓刑判决后,拥有多项国家级科研成果的张某回到了原来的岗位上,全力以赴搞好

生产经营,公司发展随后回到正轨。

“司法的一大功能就是定纷止争,越是疑难复杂的案子,越要做到法律效果与社会效果的统一。”金建中还提到自己代理的一起上百名购房者集体起诉开发商的案子,二审时才介入本案的金建中,在上诉中提出一审法院在程序和适用法律方面异议的同时,搜集同类案例并整理出相当于400页的辩论意见呈给法官。与此同时,金建中从化解矛盾纠纷、让群众安居乐业的角度出发,促成开发商与购房者达成调解,事情最终得到妥善解决。



金建中接受媒体采访

## 想安逸就不要选择做律师

律所取名“沁地”,金建中解释道,“地”字的意思是接地气、脚踏实地,也就是踏踏实实为每位客户提供专业、优质的法律服务。



与父亲金建中同为律师,金明宇有自己的风格

“想安逸就不要选择做律师。”金建中平均每天工作将近16小时,很多年轻律师都觉得他是不是太拼了。不过,金建中笑着对他们说,律师职业面对各种高强度的挑战,要保持一颗年轻的心和新鲜感。

平时,金建中非常乐意和年轻人及法律同行分享执业心得,他一直兼任《法制日报》法制网评论员,多次就社会热点问题和法律问题发表观点和声音,同时他还担任杭州温商律师顾问团、浙江潮律师团副团长等社会职务,积极参加各类有益的社会活动。

1988年出生的金明宇现在也是一名执业律师,和金建中是一对律师父子。金明宇是应用心理学专业研究生,对于为何与父亲一样选择律师职业,金明宇提到,几年前在浙江一家法院毕业实习期间,感觉到法官和律师的职业素养普遍较高,对这一职业充满了崇拜,并对法律产生了浓厚兴趣,于是选择这一条路并以高分通过司法考试。

“专业分工、团队合作是律师和律所发展的方向。”金建中说,在儿子金明宇对知识产权法律服务表现出兴趣后,他支持金明宇脱产学习一年。就在这个月,学成归来的金明宇回到所里,这对律师父子佳话将继续上演。